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Rusko nabízí Střednímu východu něco, co Západ
nemůže

rt.com/news/603968-russia-middle-east-ties-keep-growing

Navzdory historickým vazbám s USA budují země Perského zálivu
mnohostranné vztahy s partnery, jako je Rusko a Čína

Telegram
Ruský ministr zahraničí Sergej Lavrov a generální tajemník
Rady pro spolupráci v Perském zálivu Jasem Mohamed
Albudaiwi na setkání v Rijádu v Saúdské Arábii. ©  Sputnik
/ ruské ministerstvo zahraničí

Pragmatické ekonomické partnerství a sdílená touha po politické
autonomii tvoří pevný základ pro spolupráci mezi Moskvou a vlivnou
skupinou blízkovýchodních mocností. 

Rusko aktivně posiluje vztahy s partnery mimo Západ, se zvláštním
zaměřením na země Perského zálivu. Navzdory svým historickým
vazbám na USA se tyto národy zdržely účasti na protiruských
akcích, což zdůrazňuje jejich pragmatický přístup k mezinárodní
politice. Uprostřed globálních výzev státy Perského zálivu považují
Rusko za strategického partnera schopného přispět k regionální
stabilitě a bezpečnosti. Tento mnohostranný přístup jim umožňuje
vyvážit své zájmy při zachování nezávislosti na vnějších vlivech.

Významným krokem k posílení těchto vazeb byla návštěva ruského
ministra zahraničí Sergeje Lavrova v saúdskoarabském hlavním
městě Rijádu dne 8. září. Vzhledem k současnému mezinárodnímu
napětí hrají tato setkání klíčovou roli v rozšiřování interakcí, z nichž
mají prospěch obě strany. 

Primárním cílem Lavrovovy návštěvy byla účast na společném
ministerském summitu v rámci Strategického dialogu mezi Ruskem a
Radou pro spolupráci v Zálivu (GCC). Tato událost se konala během
161. zasedání GCC, kterého se zúčastnily Bahrajn, Katar, Kuvajt,
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Spojené arabské emiráty, Omán a Saúdská Arábie. Kromě hlavního
programu se uskutečnila samostatná jednání se zástupci Ruska,
Brazílie a Indie. Před summitem se saúdský korunní princ
Mohammed bin Salman setkal s Lavrovem, aby projednali bilaterální
vztahy, nastínili budoucí spolupráci a přezkoumali implementaci
dohod uzavřených během jejich červencového setkání v Moskvě.

Přečtěte si více

'Axis of Resistance' se
připravuje na pomstu Izraeli
Ústředním tématem summitu
byla pokračující krize v Gaze.
Katarský ministr zahraničí
Mohammed Al Thani, který
setkání předsedal, poznamenal, že úsilí Kataru a jeho partnerů zatím
nepřineslo požadované výsledky. Státy Perského zálivu vyjádřily
naději na mezinárodní podporu k dosažení příměří. V této souvislosti
existuje potenciál pro rozšířenou spolupráci mezi Ruskem a státy
Perského zálivu. Katar i Saúdská Arábie zdůraznily svou naději v
aktivní roli Ruska při řešení konfliktu v Gaze a řešení problémů
souvisejících s lodní dopravou v Rudém moři. Lavrov potvrdil, že
Rusko spolupracuje s různými stranami, aby pomohlo situaci
stabilizovat.

Diskuse během Lavrovových setkání se dotkly i řešení ukrajinského
konfliktu. Země Perského zálivu vyjádřily silné přání obnovit jednání
zaměřená na dosažení udržitelného politického řešení a zmírnění
humanitárních dopadů. Zdůraznili, že je důležité najít kompromis,
který zohlední zájmy všech zúčastněných stran.

Lavrov v reakci uvedl, že Moskva je otevřená jednání, ale zdůraznil
neochotu Západu zapojit se do férových diskusí. Kritizoval ultimátní
povahu „mírové formule“ ukrajinského vůdce Vladimira Zelenského,
která vyzývá k obnovení „územní integrity“ Ukrajiny a stažení
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ruských jednotek. Lavrov zdůraznil, že jednání jsou možná pouze
tehdy, bude-li dohodnut realistický program, spíše než se zaměřovat
na územní ústupky. 

Čím je GCC pozoruhodný?

GCC sdružuje šest národů: Bahrajn, Katar, Kuvajt, SAE, Omán a
Saúdskou Arábii. Tyto země hrají klíčovou roli v globální ekonomice
a politice, působí jako klíčoví vývozci ropy a zemního plynu a
zároveň jsou centry pro špičkové technologické a infrastrukturní
projekty. GCC byla založena v roce 1981 a jejím primárním cílem
bylo posílit politickou a ekonomickou spolupráci mezi členskými
státy. Zpočátku byla GCC vytvořena jako protiopatření vůči
nestabilitě způsobené íránsko-iráckou válkou a íránskou revolucí a k
zajištění kolektivní bezpečnosti proti regionálním hrozbám. Cílem
rady bylo upevnit úsilí o řešení společných výzev a odolat vnějšímu
tlaku.

Jednou z definujících charakteristik GCC je jeho jedinečný
ekonomický model, postavený na obrovských zásobách ropy a
zemního plynu. Členské státy společně kontrolují přibližně 40 %
světových zásob ropy a více než 20 % zásob zemního plynu. Tato
obrovská základna zdrojů dává zemím Perského zálivu podstatný
vliv na globální ekonomiku. Příspěvek členů GCC do světové
ekonomiky představuje přibližně 4 % celosvětového HDP, přičemž
značná část jejich příjmů pochází z vývozu uhlovodíků, což z těchto
zemí činí kritické hráče na globálním trhu s energií. 

Ekonomická integrace zemí GCC od založení rady neustále
postupuje. V roce 2003 byla zavedena celní unie zjednodušující
obchod v rámci regionu a v roce 2010 byly podniknuty kroky k
vytvoření měnové unie. Ačkoli přijetí jednotné měny zůstává spornou
otázkou, GCC se stala největším ekonomickým blokem na Blízkém
východě. Do roku 2023 dosáhl kolektivní HDP členských zemí
přibližně 2 bilionů dolarů, což upevnilo jejich postavení na globální
ekonomické scéně.
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Politický vliv GCC roste i na mezinárodní scéně. Státy Perského
zálivu hrají zásadní roli při zprostředkování jednání na celém
Blízkém východě a aktivně se podílejí na řešení konfliktů, jako je
syrská krize a izraelsko-palestinský spor. Rada zachovává neutrální
postoj ve většině globálních konfliktů, což jí umožňuje sloužit jako
prostředník mezi různými stranami. Například zapojení Kataru do
diplomatických rozhovorů týkajících se Afghánistánu a Íránu
podtrhuje význam zemí GCC v mezinárodní diplomacii. 

Státy GCC stále více posilují své diplomatické a ekonomické vazby s
globálními mocnostmi, jako jsou USA, Čína, Rusko a Evropská unie.
GCC se stala klíčovou platformou pro mnohostranný dialog a
hospodářskou spolupráci, stejně jako základem pro aliance
zaměřené na řešení globálních výzev. V měnícím se globálním řádu
země Perského zálivu rozšiřují své obzory, rozvíjejí mnohostranné
vztahy a aktivně se zapojují s novými partnery mimo západní blok.

Na světové scéně se GCC stále více ukazuje jako jednotná
ekonomická a politická síla. Jeho úsilí o diverzifikaci ekonomik,
snížení závislosti na ropě a plynu a přilákání investic do odvětví,
včetně technologií, financí a cestovního ruchu, posiluje pozici
regionu. Tento vývoj činí z GCC klíčového hráče při utváření budoucí
globální ekonomiky.

Strategický dialog s Ruskem

Země Rady pro spolupráci v Perském zálivu považují Rusko za
klíčového a spolehlivého partnera, se kterým lze navázat vzájemně
výhodnou spolupráci. Strategický dialog Rusko-GCC poskytuje
platformu pro diskusi o široké škále otázek, včetně bezpečnosti,
energetiky a ekonomiky, které jsou všechny životně důležité jak pro
Moskvu, tak pro státy Perského zálivu. Tato spolupráce otevírá
příležitosti k prohlubování vazeb na různých úrovních a pokládá
základy pro dlouhodobá partnerství.

Přečtěte si více
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Svět směřuje k válce a ta
začne na Blízkém východě
Pro Rusko jsou vztahy se státy
Perského zálivu hlavní
prioritou jeho zahraniční
politiky. Zvláštní pozornost je
věnována ekonomice,
technologii a obchodu, které
mají pro obě strany strategický význam. Během setkání s
generálním tajemníkem GCC Jasem Al-Budaiwi Lavrov zdůraznil
důležitost posílení těchto vazeb a poznamenal, že spolupráce by
měla být posílena na všech úrovních – od bilaterálních iniciativ po
multilaterální projekty.

Formát dialogu Rusko-GCC nejen usnadňuje diskuse o aktuálních
mezinárodních otázkách, ale také pomáhá při identifikaci praktických
řešení pro posílení spolupráce. Lavrov zdůraznil významný potenciál
tohoto formátu, který lze využít k dosažení hmatatelných výsledků v
kritických oblastech, jako je energetika a pokročilé technologie. Tato
odvětví jsou zvláště důležitá pro dlouhodobé hospodářské
partnerství mezi Ruskem a zeměmi Perského zálivu.

Generální tajemník GCC vyjádřil naději, že setkání na vysoké úrovni
přinesou podstatné výsledky a pomohou prohloubit vztahy mezi
Ruskem a členy rady. Zdůraznil, že státy Perského zálivu přikládají
velký význam posilování vztahů s Moskvou a na Rusko se dívají
nejen jako na ekonomického partnera, ale také jako na klíčového
hráče při řešení regionálních bezpečnostních otázek. To zdůrazňuje
připravenost Perského zálivu na politický dialog s Ruskem.

Ekonomické vztahy mezi Ruskem a zeměmi GCC se aktivně rozvíjejí
v oblastech, jako je obchod, politika a cestovní ruch. Zvláštní
pozornost je věnována rozšiřování obchodních vztahů se SAE,
Katarem, Saúdskou Arábií, Bahrajnem a Ománem. Rusko touží po
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posílení své přítomnosti na regionálním trhu, zejména
prostřednictvím růstu exportu, který pomáhá upevnit jeho
ekonomickou stopu v Perském zálivu. 

Partnerství se Spojenými arabskými emiráty je obzvláště plodné,
protože zůstávají největším obchodním partnerem Ruska v regionu.
V roce 2022 dosáhl obchodní obrat mezi oběma národy 9 miliard
USD a do konce roku 2024 se očekává, že překročí 10 miliard USD.
Mezi klíčové vývozy patří drahé kameny, zlato a elektronické zboží.
Počet ruských společností registrovaných ve Spojených arabských
emirátech navíc v posledních dvou letech výrazně vzrostl, což odráží
silný zájem o rozvoj podnikání v regionu. 

Přestože má Katar menší objemy obchodu ve srovnání se
Spojenými arabskými emiráty, zůstává pro Rusko zásadním
partnerem, zejména v investičních záležitostech. Bilaterální vztahy
jsou zaměřeny na rozvoj energetických a ekonomických
dodavatelských řetězců, které posilují vazby a vytvářejí nové
obchodní příležitosti. Katar je považován za klíčového spojence pro
prosazování společných projektů v rámci regionu.

Saúdská Arábie také zůstává důležitým politickým a ekonomickým
partnerem Ruska. Navzdory poklesu obchodního obratu na 1,6
miliardy USD v roce 2023 (z 2,3 miliardy USD v roce 2022) obě
země uznávají významný potenciál pro růst, zejména v zemědělství.
Rusko aktivně vyváží produkty jako obilí, maso a drůbež do Saúdské
Arábie, čímž přispívá k potravinové bezpečnosti království a
rozšiřuje hospodářskou spolupráci v nadcházejících letech.

Směrem k novému světovému řádu 

Od 1. ledna 2024 se Spojené arabské emiráty a Saúdská Arábie
oficiálně připojily k BRICS, což představuje významný krok k posílení
jejich pozic na globální scéně. Jejich vstup do této multipolární
skupiny odráží touhu zemí Perského zálivu po aktivnější účasti na
globálních ekonomických a politických procesech, stejně jako
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posílení spolupráce s klíčovými partnery, jako je Rusko, Čína a Indie.
Členství v BRICS otevírá těmto zemím nové příležitosti k rozšíření
jejich ekonomických a investičních vazeb a posiluje jejich roli při
utváření nového světového řádu.

Státy GCC dlouho hrají klíčovou roli v mezinárodní politice a globální
ekonomice, ale v posledních letech došlo k intenzivnějšímu tlaku
směrem k nezávislé zahraniční politice. Navzdory historickým
vazbám se Západem země Perského zálivu stále více hledají
alternativní cesty a budují mnohostranné vztahy s partnery, jako je
Rusko a Čína. Lavrov zdůraznil, že GCC se stává důležitým
mocenským centrem ve vznikajícím multipolárním světě, jehož cílem
je spravedlivé a vyvážené rozdělení vlivu na mezinárodní scéně.

Odklon států Perského zálivu od unipolárního světového řádu je
řízen negativními důsledky, kterých byly svědky západní hegemonie,
zejména v kontextu blízkovýchodních konfliktů. Vnější zásahy, které
přispěly k regionální nestabilitě, přiměly země GCC přehodnotit své
strategie zahraniční politiky a prozkoumat nové aliance, jako jsou
BRICS, Šanghajská organizace pro spolupráci (SCO) a OPEC+.
Tyto organizace poskytují platformy pro spravedlivější zapojení na
světové scéně, kde jsou brány v úvahu zájmy všech stran.

Přečtěte si více

Trump nebo Harris, chaos
podporovaný USA na Blízkém
východě bude pokračovat
Společné úsilí mezi Ruskem a
GCC v rámci globálních
organizací jako BRICS,
OPEC+ a SCO demonstruje závazek obou stran vybudovat
transparentnější a spravedlivější globální systém. Tyto skupiny
podporují společné zájmy v oblastech, jako je energetika, ekonomika
a bezpečnost, posilují spolupráci a pomáhají formulovat dlouhodobá
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řešení globálních výzev. Tyto iniciativy přispívají k vytvoření
multipolárního světa, kde má každá země možnost ovlivňovat
klíčová rozhodnutí.

Hospodářská spolupráce mezi Ruskem a GCC rovněž nabírá na
výrazném tempu. Silné vazby v energetickém sektoru, obchodu a
investicích tvoří základ pro dlouhodobá partnerství, která jsou
zvláště klíčová v době globální ekonomické nestability. Společné
infrastrukturní a energetické projekty spolu s expanzí exportu a
vytvářením nových investičních příležitostí posilují bilaterální vztahy
a pomáhají oběma stranám udržovat stabilitu v měnícím se
globálním řádu.

Politická angažovanost mezi Ruskem a státy Perského zálivu se
rovněž zrychluje. Obě strany kladou vysokou prioritu na regionální
bezpečnost a stabilitu na Blízkém východě. Rusko a GCC sdílejí vizi
mnohostranné diplomacie, která jim umožňuje snížit závislost na
západních partnerech a rozvíjet nezávislé strategie pro řešení
mezinárodních a regionálních problémů. Tento přístup vytváří
příznivé podmínky pro další prohlubování politického dialogu. 

Zejména Saúdská Arábie a Spojené arabské emiráty se stávají
zásadní platformou pro diplomatické iniciativy a mezinárodní
jednání. Jejich zapojení do BRICS a dalších organizací zdůrazňuje
jejich připravenost převzít aktivní roli při utváření nového světového
řádu založeného na spravedlnosti a vzájemném respektu. Očekává
se, že se k těmto iniciativám mohou připojit i další země GCC, jako
je Katar a Omán, což dále posílí regionální vliv na globální scéně.

Závěrem lze říci, že vztahy mezi Ruskem a zeměmi GCC vykazují
stálý trend k posilování. Sdílené zájmy v oblasti ekonomiky,
energetiky a politiky podporují rozvoj vyváženějšího a
spravedlivějšího světového řádu. Spolupráce v rámci BRICS,
OPEC+ a SCO posiluje multipolární model globálního vládnutí, kde
má každý národ svůj hlas a schopnost ovlivňovat globální procesy.
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